



# 牢记总书记嘱托 勇担新时代使命

编者按

旗帜指引方向，思想凝聚力量。党的二十大报告为谱写新时代中国特色社会主义更加绚丽的华章提供了行动纲领，激荡人心，催人奋进，在琼州大地引起热烈反响。本报记者近日走进习近平总书记在海南考察时走过的地方，记录广大干部群众牢记总书记嘱托，感恩奋进的生动实践，展现全省上下学习党的二十大报告，勇担新时代使命的澎湃豪情和坚定信心及决心。

## 海南热带雨林国家公园五指山片区： 建设国家公园 结出累累硕果

■本报记者 谢凯

10月18日上午，海南热带雨林国家公园管理局五指山分局组织干部职工畅谈党的二十大报告学习心得。会上，大家着重谈变化谈落实，畅所欲言，现场气氛热烈。

“今年4月，习近平总书记到五指山考察调研时指出，热带雨林国家公园是国宝，是水库、粮库、钱库，更是碳库。我们正在推进森林碳汇工作，提高森林碳汇能力和碳汇增量。”海南热带雨林国家公园管理局五指山分局局长钟仕进首先分享。他说，要继续加强雨林资源保护，增大碳库储量，为实现碳达峰和碳中和作出应有的贡献。

党的二十大报告提出，推进以国家公园为主体的自然保护地体系建设。这让该局公益林办副主任郑燕深有感触。

习近平总书记在海南热带雨林国家公园五指山片区考察时，郑燕是讲解员。她说，将牢记殷殷嘱托，贯彻落实党的二十大精神，积极开展海南热带雨林国家公园建设，加大护林力度，严厉打击破坏森林违法犯罪活动，切实保护好生态系统和生物多样性。

五指山分局水满管理站，全新的游客服务中心已经开始接待游客，刚过去不久的国庆假期，这里迎来了第一波客流高峰。

“半年来，五指山片区发生了许多变化，一是智慧雨林平台全面建成，在游客中心，一块大屏幕可连

接万顷雨林，实时监测雨林动态；二是游客数量增多，大家都来感受优质生态产品。”说起变化，该局科普宣教科负责人王国柠很高兴，“接下来要谋划好生态研学等项目，把热带雨林之美展现给更多人。”

“报告提到‘加快实施重要生态系统保护和修复重大工程’等内容，有的我们已经实施。”五指山分局资源管理科负责人李佳灵对报告中关于生态系统保护和修复的内容特别关注。

“构建‘大样地+公里网格样地+卫星样地+随机样地’等生物多样性监测系统是我们接下来的任务。”李佳灵说，国家公园设立后，迫切需要完善公里网格样地，这对生物多样性保护具有实际意义。

(本报五指山10月18日电)



海南热带雨林国家公园五指山片区护林员开展日常巡逻工作。  
本报记者 李天平 摄

## 五指山市水满乡毛纳村： 把茶叶经营好 让日子更红火

■本报记者 曾毓慧

“党的二十大报告提出，扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴。对照着把每一项都干好，才能过上更好的日子！”10月18日中午，在五指山市水满乡毛纳村党群活动室，村党支部书记、村委会主任王有寿与村“两委”班子成员协商处理好几件村务后，翻阅起两天前组织全村干部群众收看党的二十大开幕会的工作记录本，一番思考后，又补充上自己的心得体会。

今年4月，习近平总书记来到毛纳村调研，了解巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接情况，

还走进村民王柏和、王菊茹夫妻俩经营的手工茶坊参与炒茶劳动，并买下两袋茶叶。“总书记勉励我们把茶叶经营好，把日子过得更红火。”王菊茹回忆道。

水满乡高海拔，纬度低，盛产海南大叶种茶，茶叶品质高。近年来，随着当地政府加大支持力度，茶产业已发展成为当地特色产业。其中，毛纳村茶农自种的茶园已达500多亩，茶叶也已成为村民增收致富的“金叶子”。

“产业振兴，我们得不断发展壮大大叶茶产业、黎族村寨乡村旅游产业”“虽然水满乡大叶茶名气大了，但我们还要在保持与提升手工制茶的独特优势与品质上下功夫”“乡村旅游节目不仅要好玩，还得常新，村里组建

的黎族舞蹈队还得想法子再多编排几个节目”……

在收看党的二十大开幕会之后的座谈环节，驻村干部、村干部与村民代表围绕党的二十大报告里提及的“全面推进乡村振兴”等内容畅所欲言。

“不仅要多种茶，制好茶，还要多种田，多种粮食。”年过六旬的党员王进华注意到，党的二十大报告还提及“全方位夯实粮食安全根基”。

王柏和说，这几个月，在当地有关部门的组织下，他与妻子王菊茹到标准化茶厂学习先进制茶技术，努力提升产品品质，“对依靠种茶、采茶、制茶过上好日子的信心也越来越足了。”

(本报五指山10月18日电)



五指山市水满乡毛纳村村民在采茶。  
本报记者 李天平 摄

## 三亚崖州湾科技城入驻科研机构： 加强科技攻关 服务国家战略

■本报记者 黄媛艳

近日，中国海洋大学三亚海洋研究院的研究生们开展了包括CTD水样采集在内的海洋调查实习，熟悉掌握先进海洋科考船的基本设施等内容，完成了两门海上实训课程部分内容的学习。

“我们依托‘东方红3’科考船开设海上实训课程，是推动海洋科技实现高水平自立自强的务实举措。”中国海洋大学三亚海洋研究院执行院长邵长江透露，目前该院围绕“深海”，升级完善海地空一体化的立体观测网，牵头建设海洋大数据中心；围绕“南繁”，突破水产种质创制核心技术、构建“育繁推”一体化种业工程体系；围绕“岛礁”，开展岛礁海洋环

境观测等方面核心关键科技问题研究。

今年4月，习近平总书记在崖州湾种子实验室考察调研时指出，要围绕保障粮食安全和重要农产品供给集中攻关，实现种业科技自立自强、种源自主可控，用中国种子保障中国粮食安全；在中国海洋大学三亚海洋研究院考察时强调，要推动海洋科技实现高水平自立自强，加强原创性、引领性科技攻关，把装备制造牢牢抓在自己手里，努力用我们自己的装备开发油气资源，提高能源自给率，保障国家能源安全。

“现在，党的二十大报告提出‘加快实现高水平科技自立自强。以国家战略需求为导向，集聚力量进行原创性引领性科技攻关，坚决打赢关键核心技术攻坚战’。”邵长江说，研究院将全面贯彻落实习近平总书记

考察海南重要讲话精神，以党的二十大精神为指引，推动“深海”和“水产南繁”关键核心技术攻关，服务深海科技和水产种业实现高水平自立自强。

又是一年南繁季，崖州湾种子实验室副主任、三亚中国农业科学院国家南繁研究院院长彭军和同事们，在三亚崖州湾科技城这片热土上忙着打通南繁科研上中下游链条。“报告指出要‘全方位夯实粮食安全根基’，我作为一名扎根海南自贸港、投身‘南繁硅谷’建设、打造种业科技制高点的农科人，倍感振奋，深受鼓舞。”彭军表示，将积极投身农业核心技术攻关，以推动国家种业科技自立自强为奋斗目标，为保障国家粮食安全贡献智慧力量。

(本报三亚10月18日电)



中国海洋大学三亚海洋研究院科研人员对设备进行维护。  
本报记者 武威 摄

## 博鳌乐城国际医疗旅游先行区： 筑牢健康基石 成为百姓“医”靠

■本报记者 陈子仪

10月17日早晨，和往常一样，博鳌乐城国际医疗旅游先行区管理局真研转化处副处长代晓龙早早就来到办公室，打开电脑便投入紧张又忙碌的工作。

“推进健康中国建设。把保障人民健康放在优先发展的战略位置……”10月16日，乐城先行区管理局党员干部集中收看了党的二十大开幕会，习近平总书记铿锵有力的话语直抵人心，让代晓龙等人倍感振奋。

向窗外望去，清晨的乐城先行区生机蓬勃。代晓龙不禁想起，习近平总书记4年前来到这里考察时强调，要大力发展健康产业，为广大老百姓健康服务。

谆谆嘱托，催人奋进。4年时间，代晓龙参与并

见证了乐城先行区的巨变——满是水塘和杂草的荒地变成了初具雏形的国际化医学产业园区。他也度过了在乐城岛小码头遥望对岸招揽的艰辛岁月，见证了乐城先行区进入高速发展的新时代。

短短数年里，一场场招商活动引来众多国际药械厂商，一个个项目接连落地乐城。代晓龙等乐城先行区党员干部积极推动制度集成创新，加快政策落地。为了方便患者，乐城先行区简化带药离园流程，推出乐城特药险，争取药械进口免税政策……

到2021年底，乐城先行区已初步形成国际医疗旅游服务链条，实质运营企业超过100家，年收入超过20亿元，接待人次超过12万人次，税收超过1亿元。仅2021年，特许药械使用达9963人次。乐城先行区用一份沉甸甸的成绩单回应了习近平总书记

殷殷嘱托。

“总书记很关心人民健康。”乐城先行区管委会局党员干部纷纷表示，未来将贯彻落实党的二十大精神，沿着习近平总书记指引的方向，坚持“人民至上、生命至上”的理念，努力提供更加贴心、高效、优质的医疗服务，向党和人民交上合格答卷。

秋风送爽，椰林飒飒。看着乐城先行区工地上热火朝天的建设景象，代晓龙语声爽朗：“我们有信心、更有底气，守护好人民群众生命健康，为健康中国建设作出新的更大贡献！”(本报博鳌10月18日电)



在乐城先行区，瑞金海南医院(博鳌研究型医院)医生用高端CT设备为患者检查身体。  
本报记者 袁琛 摄



航拍三亚崖州湾科技城。本报记者 张茂 摄

二十大时光